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Poznáte místo na snímku? 

O součást jaké budovy se jedná (udejte adresu a její současné využití)? (2 b.) 

V jakém roce byla tato budova otevřena a jaké instituce v ní sídlily? (4 b.) 

 

Odpovědi posílejte do neděle 21. prosince 2025 na e-mail futtera@pekargmb.cz. 
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Řešení I. části 

 

Poznáte místo na snímku? 

Co konkrétně je na snímku zachyceno? O součást jaké větší historické stavební památky se jedná? Kdo a 

kdy místo zachycené na fotografii objevil? (5 b.) 

Jedná se o skalní kapli (zvanou též svatyně či modlitebna) na zřícenině hradu Drábské světničky. Kapli 

odkryl 14. září 1921 František Lanc, jednatel mnichovohradišťského odboru Klubu československých 

turistů. 

Z jakých důvodů se toto místo do současnosti nedochovalo v podobě zachované na snímku? Jaké jsou 

aktuální možnosti návštěvy tohoto místa včetně plánů do budoucna? (5 b.) 

Skalní kaple i další části hradu byly v uplynulém staletí nevratně poničeny masovým turismem spojeným i 

s vandalismem. Degradaci skalních staveb nahrává i složení pískovce v tomto masivu, který je velmi 

jemný a snadno podléhá erozi. V roce 2021, kdy byl stav zbytků hradu již velmi špatný (velmi negativní 

roli přitom sehráli představitelé obce Dneboh, kteří návštěvu Drábských světniček masivně propagovali 

v online prostoru, aniž by jakkoliv reflektovali negativní vliv neregulované turistiky na tuto památku), 

Lesy České republiky, které jsou majitelem Drábských světniček, hrad uzavřely. V současnosti probíhají 

záchranné práce a stavba chodníků, schodů a dalších dřevěných konstrukcí, které by měly zamezit 

kontaktu návštěvníků hradu s pískovcem. Otevření Drábských světniček se podle posledních informací 

z konce října 2025 plánuje na červen roku 2026. 

Kde a v jaké formě je možné spatřit (pravděpodobnou) původní podobu tohoto místa? (2 b.) 

V Muzeu města Mnichovo Hradiště jsou vystaveny dva modely Drábských světniček. Jedná se o rozměrný 

model v měřítku 1:17 z roku 1950 a o menší maketu možné podoby skalního hradu. 

Vysvětlete název lokality (stavební památky). (2 b.) 



V názvu Drábských světniček se zrcadlí pověst o drábech, tedy loupežnících, respektive loupeživých 

rytířích. V Českém ráji má týž původ i název skalního města Drábovna na Maloskalsku. Druhou možnou 

teorií je původ od slovesa drápat, tedy tesat do skály obydlí. 

Zhruba 500 metrů vzdušnou čarou od tohoto místa došlo k velké přírodní katastrofě. O co se jednalo, kdy 

k této katastrofě došlo (přesné datum), jaké byly její následky a co ji v současnosti připomíná (uveďte 

jeden kulturní a jeden přírodní artefakt)? (6 b.) 

Dne 27. června 1926 došlo k velkému sesuvu půdy pod Drábskými světničkami, který zcela zničil osadu 

Kavčina (součást obce Dneboh čítající deset domů) a silnici z Dnebohu do Olšiny. Z celé osady se do 

současnosti dochoval zbytek vstupu do sklepa z jednoho domů, původně č. p. 22,, který byl vytesán ve 

skále, osud osady připomíná také pamětní deska. Obojí se nachází přímo na parkovišti, odkud stoupá 

modrá značka vedoucí na Drábské světničky. Ve svahu nad bývalou Kavčinou se pak rozkládá tzv. tančící 

či šavlový les. Je tvořen borovicemi, které se vinou sesuvu naklonily, poté však začaly růst opět kolmo 

vzhůru, jejich kmeny tak tvoří oblouk. 


